

诗词写尽端午情

每当提起端午节的时候,就会想起母亲清晨割来的艾草,草叶上还带着露水;会想起婶婶将雄黄酒轻点在晚辈的耳后,并笑着说,“有了这个,蚊虫都不敢咬我的小乖乖了”;会想起汪曾祺笔下的让人直流口水的咸鸭蛋。当然,也会想起那个名叫屈原的爱国诗人,“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”。节日的仪式感,使得这个节日在记忆里与众不同。然而,不是所有的端午节都是欢天喜地的,有时候也会有满腹的心事。

和端午

张耒

竞渡深悲千载冤,忠魂一去讵能还。

国亡身殒今何有,只留离骚在世间。

龙舟竞赛为的是深切悲念屈原的千古奇冤,忠烈之魂一去千载哪里还能回还啊!国破身亡如今还能有什么呢?唉,只留下千古绝唱之离骚在人世间了!

人生在世不过百年,最终都会尘归尘,土归土,但是有趣的灵魂总会长存,并滋养着世世代代的后人。

端午

文秀

节分端午自谁言,万古传闻为屈原。

堪笑楚江空渺渺,不能洗得直臣冤。

端午节,是从哪一天开始的呢?从古至今人们都说是因怀念屈原殉国开始的。

可笑啊!那汹涌澎湃的汨罗江,水量充沛,声势浩大,却连一个忠臣的不白之冤都无法洗刷。

诗人是悲观的,为屈原的不公平遭遇而不满,也许也是为自己相类似的处境而悲哀。

端午日赐衣

杜甫

官衣亦有名,端午被恩荣。细葛含风软,香罗叠雪轻。



端午 龙的传人 破浪争流
(图片来源:湖南图片库)

自天题处湿,当暑著来清。
意内称长短,终身荷圣情。

端午节到了,皇上赐予我一套名贵的宫衣,真是太好了!

这套香罗衣用细葛纺成,

柔软得风一吹就会飘起来。
颜色洁白无瑕,像新雪一样美丽。这些宫衣都是天上的雨露滋润而成,在炎热的夏季穿着它们清凉舒适。长度和尺寸都非常合适,让我感觉非常舒服。我将永远珍惜并承载皇上对我的恩典。

浣溪沙·端午

苏轼

轻汗微微透碧纨,明朝端午浴芳兰。流香涨腻满晴川。

彩线轻缠红玉臂,小符斜挂绿云鬟。佳人相见一千年。

微微的汗水浸透了碧色薄绸,明天是端午节,一定要去泡兰汤。参与者络绎不绝,梳洗后剩下的香粉和胭脂顺着河流漂散,布满了整个河面。

你轻轻地将五彩花线缠在玉色手臂上,小小的符篆挂在发髻上。只希望能与心爱之人相伴到老、白头偕老。

每逢佳节倍思亲,被贬到惠州的苏轼,已经遣散了许多人,唯独侍妾朝云不愿离开,陪他到偏远的惠州,34岁病死在惠州。

苏轼这首词就写于被贬于惠州时期,他看到端午时节妇女们在水上嬉戏玩耍的情景,不由得想到了以前和侍妾朝云一起过端午的情景,思念

之情溢满在心间,多希望能和爱人永远在一起。

“佳人相见一千年”是最动听的誓言,可是愿望有时候是奢望,来惠州一年后,佳人永远地离开了苏轼。

少年游·端午赠黄守徐君猷

苏轼

银塘朱槛鞠尘波,圆绿卷新荷。兰条荐浴,菖花酿酒,天气尚清和。

好酒沉醉酬佳节,十分酒、一分歌。狱草烟深,讼庭人悄,无吝宴游过。

池塘闪耀着银光,红栏杆在淡黄水波中倒映。绿叶托起清新的荷花,美不胜收!这个季节是用兰叶浸水洗澡、菖蒲花酿酒的好时机。天气明媚温暖,让人心情愉快。

端午佳节来临,何不以美酒歌舞庆祝?监狱里草长得很高,公堂上也安静无声。因此我们应该多举办宴会和游玩活动来庆祝这个特殊的日子!

这是一首赠词,这首词写于苏轼被贬黄州时期,只是这首词读起来快多了,词中充满了节日的欢乐。监狱里的草,公堂上的安静,都是对徐君猷的赞美。

南乡子·端午

李之仪

小雨湿黄昏。重午佳辰独掩门。巢燕引雏浑去尽,销魂。空向梁间觅宿痕。

客舍宛如村。好事无人载一樽。唯有莺声知此恨,殷勤。恰似当时枕上闻。

端午佳节的黄昏,小雨绵绵,我独自轻掩门扉。梁间的燕子和它的雏鸟全都离开了。面对如此冷清的雨夜,让人感到有些黯然销魂。只能徒劳地向梁间寻觅燕子往日栖息的痕迹,怀念过去那些欢闹时光。

旅居客舍就像乡野山村一样,即使有喜事也无人共饮一杯。这种没有知音好友陪伴分享的遗憾,只能被黄莺所理解,在安慰着我的同时也勾起了美好时光中在枕上听到它啼叫声的回忆。

这是一个多么孤独的端午节,没有亲朋好友在身边,只有黄莺的叫声一声接着一声,这叫声也使得周围更加安静了。

端午即事

文天祥

五月五日午,赠我一枝艾。故人不可见,新知万里外。丹心照夙昔,鬓发日已改。我欲从灵均,三湘隔辽海。

五月五日的端午节,你送给了我一枝艾草。虽然故去的人已不在我们身边,新交到的朋友也遥远无比。曾经那个为国家奉献心力的人如今已白发苍苍。我渴望从屈原那里得到希望,但三湘与辽海相隔千里万里,距离太过遥远了。(本版稿件综合澎湃新闻、正北方网等)

“纸质书总能让我进入更深的思考状态”

近日,茅盾文学奖得主、北京大学教授李洱在参加辽宁省第十四届全民读书节期间,就创作与读者深度交流,为全民阅读推广提供了新的思考维度。有记者问:“在碎片化阅读时代,普通人如何平衡经典阅读与快餐式阅读?”

李洱说:“纸质书的触感与墨香,总能让我进入更深的思考状态。我特别怀念慢阅读的时代,也就是只阅读纸质书的时候。说句极端的话,快餐式阅读其实不是阅读,因为它很难给你留下深刻印象,即便留得要命,是他的孙子才让他魂

下点印象,也很快会烟消云散,仿佛什么都没有发生,什么都没留下。它让你与岁月一起流逝,但又没有留下任何证明。”

“新媒体时代,越来越多的人通过影视、短视频来获取信息,文学的价值可能不那么引人注目。但文学从来不是仅仅传播简单的信息,它是对横穿古今的文明发言。它的价值从不是立竿见影的,不是靠点击量取胜的。与经典作品对话需要时间沉淀。我们现在对杜甫的评价很高,但杜甫死时惨得要命,是他的孙子才让他魂

归故里的,因为当时没有几个人知道他的价值。杜甫在中国诗歌史上的经典化是在宋朝完成的,而在世界范围内,他的经典化还远远没有完成。《红楼梦》的经典化过程直到20世纪40年代才完成,之前它只是被看成通俗小说。所以,写作的人没必要去想那些不需要想、想了也没用的问题。写作的人要做的只是忠实于自己的内心,穿透自己的经验,写出自己想写的作品。然后,它会获得自己的命运。”

(杨竞/文)

从1984年至今,山东青岛的王纪民在全国各地淘换各种报纸,家中已经收藏了上万种不同的报纸,其中包括许多报纸的试刊号、创刊号、号外、终刊号,以及解放初期的各种报纸。喜欢写作的王纪民将这些报纸整理分类,形成了一整套图书馆式的报纸资料系统。

王纪民不仅收藏集报,还对这些报纸整理研究。对报徽、专栏、版面等方面题材,边收集报纸,边写藏报研究心得。这些年来,他每年在全国各地的报刊发表上百篇藏报研报相关文章,被集报界的朋友称为“一支笔”。

18年来,刘雷锋一个人、一辆车,行走在乡邮路上,投递报刊748万份、信件39万件,给100多个地址不详的邮件找到了“主人”,妥投率100%。“邮路再长,长不过乡亲们的期盼。”抚摸着邮车里有些磨损的方向盘,刘雷锋望向远处错落有致的村落说。

(徐志勤、张锋/文)

连心桥



2025年2月21日,《环球》杂志编辑中心主任胡艳芬老师微信告诉我,该刊5月份将迎来创刊45周年,约我这个老读者提些建设性意见。虽然身体不适,但我还是很高兴地答应了她,因为这是一种信任和荣誉。2月27日下午,我为该刊写下了近千字的第一篇建议稿《何以环球》,其中部分内容是横向对比和反思,有的建议还比较尖锐,胡老师收到后回复说,建议受到刊领导重视,微信里对我表示感谢和慰问。3月16日下午,我给胡老师发去第二篇建议稿。

5月22日,座谈会在新华社新闻大厦多功能会议厅大礼堂举行。我做为读者代表,做了5分钟“珍藏《环球》,阅读《环球》”的发言,会上会下受到好评。会后首次见到《瞭望》《环球》多位平易近人、风趣的老总,见到了联系多年,对我帮助多多,热情友善的胡艳芬老师,23日上午参访《环球》编辑部,受到多位采编老师接待,交流得很愉快。下午参观军事博物馆,当晚乘高铁返回石家庄,结束了这次收获满满、情义无价的京华之旅。

(陈富生/文)

一人,一车,18年乡邮路

中国邮政集团有限公司安徽省濉溪县分公司南坪镇级运营中心乡邮投递员、全国劳模刘雷锋今年48岁。2007年10月,在外打工的他告别繁华城市,回到家乡成为一名乡邮投递员。他的服务范围除了3个行政村,还包括南坪镇境内的任楼煤矿、矿附属单位及工人村。每次听到矿区退休职工夸他是“活雷锋”时,刘雷锋心里

(徐志勤、张锋/文)

“国家关键语料库”是什么

近期,教育部、国家语委、中央网信办印发《关于加强数字中文字建设 推进语言文字信息化发展的意见》(以下简称《意见》)。其中提到,到2027年,基本建成国家语言文字大数据中心,初步建成国家关键语料库和国家战略语言资源信息库;语言文字信息化标准、前沿语言技术、优质语言资源、新型语言服务等基础支撑能力显著增强。

《意见》提出,推动基础性语言资源建设,实施国家关键语料库共建共享计划,重点支持建设大规模中文语料库及高质量民族语言文字语料库、手语盲文语料库、行业领域语料库、语言监测动态语料库等。

教育部语言文字信息管理司相关负责人提到,语料库是自然语言处理、大语言模型、人工智能技术创新应用的重要支撑,是经济社会信息化建设、数字化赋能和智能化发

展的基础要素,促进语言数据赋能信息技术创新与信息技术赋能语言文字资源使用的双向赋能。

截至目前,教育部、国家语委通过组织开发、集成汇聚、动态更新等方式,组织高校、企业、科研院所等,建设大规模高质量语料库30余项,相关语料库已广泛应用于经济社会发展的关键领域。

(杨洁/文)

端午填字

(将下面空格处填上与节日相关的字,完成诗句)
繁。——乙卯重五诗(宋 陆游)
玉□袭香千舸竟,艾叶
黄酒可驱邪。——端午采撷

听此迎神送神曲,携觞
欲吊□□祠。——夜闻江
南人家赛神,因题即事(唐
李嘉祐)
□。——端午(宋 文天祥)

为报友集报展报鼓与呼

这些年来,他每年在全国各地的报刊发表上百篇藏报研报相关文章,被集报界的朋友称为“一支笔”。

“文萃”“参考”:

精神早餐



人生如酒



王国安/书

动动脑